



2008年10月22日
P. 626 (41)

授課教師：振法（松果）法師

法華文句析津

天台析津





www.cone.com.tw

《四十二章經》

版本一

www.cone.com.tw

第十一章 籌福田勝劣

佛言：「飯凡人百，不如飯一善人。飯善人千，不如飯持五戒者一人。飯持五戒者萬人，不如飯一須陀洹。飯須陀洹百萬，不如飯一斯陀含。飯斯陀含千萬，不如飯一阿那含。飯阿那含一億，不如飯一阿羅漢。飯阿羅漢十億，不如飯辟支佛一人。飯辟支佛百億，不如以三尊之教度其一世二親。教親千億，不如飯一佛——學願求佛，欲濟眾生也。飯善人，福最深重。凡人，事天地鬼神，不如孝其親矣——二親最神也。」

www.cone.com.tw



《四十二章經》 版本二

www.cone.com.tw

十一 舉田較勝章⁶

佛言：「飯凡人百，不如飯一善人。飯善人千，不如飯一持五戒者。飯持五戒者萬，不如飯一須陀洹。飯百萬須陀洹，不如飯一斯陀含。飯千萬斯陀含，不如飯一阿那含。飯一億阿那含，不如飯一阿羅漢。飯十億阿羅漢，不如飯一辟支佛。飯百億辟支佛，不如飯一三世諸佛。飯千億三世諸佛，不如飯一無念無住無修無證之者。」

十二 尊親顯孝章

佛言：「凡人，事天地鬼神，不如孝其二親。二親，最神也。」

www.cone.com.tw

⁶ 「版本一」係將「版本二」之十一章、十二章合為一章。
「版本二」將「版本一」之二十五章、二十六章合為一章。



作業：

毀罵初心行人之罪，為何甚於毀罵佛之罪？



www.cone.com.tw

作業解答：

毀罵初心行人之罪，為何甚於毀罵佛之罪？

Tn_02_p_630_L-23-29

此中罪福不論福田濃瘠，但約初後心，明其輕重。

初心學人，既具煩惱，若加障礙，則所學事廢，故獲罪多。佛則平等，惡不干偏，豈能障礙！故言罪輕。

供養，亦爾！此人有待，若得供養，所修事成，故施其福勝。佛則無待，眾事滿足，雖復獻供，於佛無益，故言報劣。譬如王子在難，供奉所須，其功甚大！若辱王種，獲罪不輕，故罪福俱重。若獻大王衣食，為要事微，汝欲侵陵，不能致損，故罪福俱薄。 [T34-p-109c17]

www.cone.com.tw



www.cone.com.tw

【最佳作業解答——張森淳先生】

HW: 毀罵初心行人之罪，為何甚於毀罵佛之罪？

佛是已經覺悟者，清淨者，對一切衆生之心是平等，不論你如何毀罵，批評不會造成佛的煩惱心、分別心。惡，既是自作必定自受，所以豈能障礙佛心！

初心學人心未定，尚屬於迷惑執著煩惱心。還未覺悟者，如果在學佛過程，給予障礙使之心退怯，甚至半途而廢。這等於斷了未來他可能渡更爲多的人成就佛道的機緣。現在，用言語毀罵他，處處阻礙，並加以干擾他，他信心本來就不足，而使之顛倒，所以獲罪重！

www.cone.com.tw